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Introduction 

Monsoon season in Bangladesh is generally from June to October in Bangladesh. This year, both Cox's 
Bazar and parts of Bandarban districts have been experiencing heavy rainfall at beginning of monsoon. 
During 25 – 19 July, these districts have received approximately 392 mm cumulative rainfall1. This caused 
extensive flash floods, landslides and floods in the Cox’s Bazar and Bandarban district which  impacted 
camps in Ukhiya and Teknaf where displaced Myanmar Rohingya refugees are living and host community 
across Cox’s Bazar and parts of Bandarban district. According ISCG as of 01 Aug 06 refugee died, 46545 
refugees affected, 21000 refugees displaced, and 6418 shelters damaged. Likewise hundreds and 
thousands of people impacted in host community in all sub-districts of Cox’s Bazar and Lama, Alikadam, 
Nakhongchori and Thachi sub-districts of Bandarban Districts. The water levels have increased by 12-15 
feet from normal levels at the Sangu and Matamuhuri Rivers in Bandarban district affected homes, 
livelihoods, crop fields and infrastructures.  A teenager died at Baishari union in Naikhongchhari upazila 
due to landslide and two locals also died in landslides in Maheshkhali and Teknaf, police sources said. 

An informal coordinated rapid assessment is jointly planned by Care, Catholic Relief Services (CRS), Caritas 
Bangladesh (CB) and Save the Children being conducted during 3-4 Aug, in light of COVID-19 restrictions.   

This rapid assessment attempts to capture preliminary impact of floods and flash floods in host 
community areas in Cox’s Bazar and Bandarban district, to identify their immediate and priority response 
and recovery needs from this shocks and sudden crisis. Assessment captured quantitative impact of 
situation by compiling D-form and SoS form collected from affected Upazila of Cox’s Bazar and Bandarban 
district and the field team conducted quick consultations with the affected population and key 
stakeholders to understand disruption, distress and sufferings as well as needs and priorities of affected 
population.     

1.1 Summary of impact 
 The impact of beginning of monsoon flooding on the most vulnerable people in camp and host 

communities is anticipated to be further exacerbated as the rains will likely to be continued until 

August and sometimes continues until October.  

 The most affected areas are Chakoria, Pekua, Moheshkhali, Ukhiya and Ramu sub-district of Cox’s 

Bazar and Lama, Thankchi, Alikadam and Naikhongchhari Upazilla in Bandarban. At least, 22 deaths2 

were reported due to floods and landslides in different parts of the districts.  

 In Cox’s Bazar over 200,000 people and in Bandarban over 15,155 people have been affected and 

more than 10,000 houses were fully or partially damaged. Although as of reporting date floods water 

receded from most of affected locations however a large number of people are still inundated or 

waterlogged  in Chokoria and Pekua Upazila of Cox’s Bazar district and many of them are residing in 

relatives’ house or cyclone shelter, higher ground such as roads, embankments etc.   

  The road communications from Lama, Ruma, Alikadam and Naikhongchhari disrupted with Bandarban 
district as roads in different spots were blocked due to landslides and inundated by flood water. 
According District administration in Bandarban 13 people have been died due to flash floods and 
landslides while 6 persons injured, at least 3,795 people of 759 families took shelter in 42 shelter 
centers. Approx. 4,000 houses have been damaged partially or fully.  

 The COVID 19 pandemic situation is likely to be worsen as maintaining safe distancing in the make 

shift places and temporary shelters are next to possible. Shortage of food supply and drinkable water 

                                                           
1 Cox’s Bazar district administration 
2 Source: District administration, Cox’s Bazar, The National Daily , Prothom Alo 30 July 2021. 



has been reported and maintaining hygiene has been proved to be challenging in the affected 

communities.  The COVID situation is already impacted these communities socio-economically and 

posting double challenge to the communities with the monsoon flooding impact. 

 Agricultural land and crops have been substantially damaged and posing long-term risks of food in-

security and/or loosing incomes/livelihood due to the damage of crops and seedbeds. A significant 

damage of fishing pond and shrimp farms were reported in Cox’s Bazar. 

 Loss of livelihood and shelter will take longer time for the households to recover as compared to usual 

time due to the already existing impact of COVID-19.  The dual emergencies of monsoon flooding and 

COVID-19 and the limited recovery capacities of the HH’s may result into adaptation of the negative 

coping mechanism by the affected population and the risk of gender-based violence and child 

protection risks are likely to increase.  

 Extended displacement due to prolonged inundation may result into communicable disease 

outbreaks as well as Respiratory tract infection (RTI), Urinary tract infection (UTI). Difficulty in 

collecting drinkable and potable water has been reported in the affected communities which may also 

contribute to outbreak of communicable disease.  

 A coordinated humanitarian response is needed to supplement the efforts undertaken by the GoB 

and I/NGOs, primarily to ensure that the most vulnerable communities receive targeted humanitarian 

assistance and protect women and adolescent girls against negative coping strategies. Food security 

and livelihood, WASH and temporary shelter support are the top most priorities. 

 The country-wide upsurge in COVID 19 cases should be considered in responding to the needs of the 

affected population. 

1.2 Key Findings: 
 Chokoria, Pekua, Moheshkhali, Ukhiya and Ramu upazilla of Cox’s Bazar and Lama, Thanchi, Alikadam 

and Naikhongchhari Upazilla in Bandarban are the most affected areas in this floods and flash flood. 

Out of 1622 villages of the two districts 811 were affected.  

 Government of Bangladesh(GOB) have taken immediate action through the District and Upazilla 

Administration for distribution of 230 metric tons of rice, 2,000 packets of dry food and BDT 2,350,000 

in cash to the affected people in Cox’s Bazar. 

 Allocation of assistance (food, cash etc) from Govt in respond to immediate needs of affected people 

appeared inadequate compare to needs of affected population 

 Around 10,000 houses were damaged, of which more than 2000 houses were fully damaged in Cox’s 

Bazar. Around 4,000 houses were either fully or partially damaged in Bandarban districts. 

 More than 90% of the affected areas reported that the Income generating activities and agricultural 

activities have been disrupted. Close to 40% responses indicates that local markets are remains 

disrupted since heavy rains. Noted employment and income generating activities already were 

disrupted due to COVID related lock down and mobility restriction before the crisis.   

 A large number of the affected population may be forced to adopt negative coping mechanism as 

overall 70% responders reported increased relief dependency and 57% found taking loan as one of 

key coping strategy. 

 Difficulty in collecting water and difficulty on preparing food due to lack of firewood or fuel has been 

reported in almost all the unions and many of the union reported affected people started skipping 

meal or taking less preferred food as part of coping with current situation. 

 WASH is one of the most affected sector as more than 2500 tube wells and more than 4200 latrines 

were reported damaged in Cox’s Bazar districts.  

 Inundation and waterlogging being continued in many parts of affected sub-districts which can 

escalate as heavy rains may continue throughout Aug and Sep, which possess serious health-related 



concerns, especially sexual reproductive health-related issues for women and adolescent girls like 

Respiratory tract infection(RTI), Urinary tract infection (UTI). 

1.3 Recommendations: 

 Further data collection including market assessment is required to update and understand the extent 

of the damage and to identify long-term durable solutions. 

 Immediate Food & Livelihood assistance to ensure household food security as agriculture and fishing 

production is challenged due to damaged seed beds and inundated land mass. 

 Multi-Purpose Cash Grant to ensure that the affected community have adequate access to essential 

food and non-food items. 

 Immediate assistance to restore the damaged shelters and WASH facilities through providing cash 

assistance along with provision f technical support for finding out durable solution. 

 Strong RCCE (Risk Communication and Community Engagement) to be adapted across all 

sectors/actors to ensure COVID behaviors are promoted including vaccine awareness. A targeted 

distribution of COVID 19 disinfecting items is required to facilitate safe return to home. 

2. Methodology  
This rapid assessment covers 04 municipalities and 76 unions of 13 Upazila of Cox’s Bazar and Bandarban 

districts. Assessment adapts Preliminary Impact and Needs assessment tools and methodology of national 

Needs Assessment Working Group (NAWG) and used KOBO toolbox.  Accordingly assessment team 

collected and collated D-form and SoS form3 for quantitative information on impact, damages and loss in 

different sectors etc. However to understand the disruption, distress and sufferings of the affected people 

assessment used qualitative tools as well4.  Trained enumerators and field staff from CARE, CRS/Caritas 

and Save the Children International completed data collection by consulting with impacted populations 

and key stakeholders5 at Union and Upazila level. Information received from field through Kobo then 

cleaned and compiled and analyzed. A analysis session then organized with data collector, analysts and 

senior staff of respective agencies to analyses both quantitative data (D-form, SoS) and qualitative analysis 

from field.  

Limitations: This is very rapid and quick assessment and  there is not much in-depth analysis done how 

each of respective sectors affected and thus in order to early or longer term recovery process further 

sector specific and detailed assessment might be more suitable. 

                                                           
3 Prepared by respective Upazila administrations 
4 Preliminary impact and needs assessment questionnaire 
5 UP Chairperson, Union Disaster Management Committee , Ward Councilors (Female), Member secretary of UDMCs, Teacher, Sub-Assistant 

Agricultural Officer, Health Assistant/ Family Welfare Assistant, Primary Health Care Field workers, Representative from Adolescent club 
member/peer leader, Representative from youth organization/group/CBO, Representative from Women Group/CBO, Relevant local key person, 
Locally present NGOs, INGOs and UN agencies representative at field office, BDRCS Representative 



3. Key Findings & Analysis 

3.1 Impact in geographical location: 
The monsoon flooding and landslides 

affected a total of 4 municipality (pourasavas) 

and 76 unions of Bandarban and Cox’s Bazar 

districts. About 50% villages of Bandarban 

and Cox’s Bazar affected by flood in rural 

areas. Out of 1622 villages of the two districts 

811 affected.   

In Cox’s Bazar district, a total of 61 unions 
were affected in 09 upazilas. About 69% of 
villages in these nine upazilas were affected 
(600 villages out of 874).  Flood covered all 
villages of 17 unions. These unions are, 
Konakhali, Bheola Manik Char, Purbo Bara 
Bhrola, Demushia, Badarkhali, Chiringa and 
Laxmarchar unions of Chakaria upazila; 
Hanak, Dhalghata, Shaplapur, and Materbari  
of Moheshkhali upazia; Dakhin Mithachori, 
Gorjonia and Kochhopia unions of Ramu 
upazila; Kheela and Baharchara unions of 
Teknaf. 
In Bandarban district, out of 44 wards of Lama Pourasavas, 33 have been affected while 5 out of 9 wards 

of Bandarban Sadar is affected. In Lama Pourasava, about 40-60% houses are damaged, people have taken 

shelters in government facilities. In two pourasavas of Cox’s Bazar, Chakaria pourasava is badly affected 

as all 9 wards experienced flood. Moheshkhali pourasava was also affected (8 out of 9 wards experienced 

floods, waterlogging and riverbank erosion).  

In rural parts of Bandarban district, a total of 15 unions were affected by flood in 5 upazilas. A total of 28% 

villages in 15 unions of Bandarban district were affected (211 of 748 villages affected). Severely affected 

unions of Bandarban district are – Ghumdhum under Naikhongchhari (100%), Fashiakhali under Lama 

(60%), Ruposhi union of Lama (47%), Sualok and Kuhalong unions of Bandarban Sadar (44%). 

In terms of severity ranking which is composite of different indicators such as # of population affected, 

areas inundated, # of displaced population, level of poverty at pre crisis level, other vulnerability such as 

age, gender, disability etc have been identified Chokoria ranked one next to Pekua, Ukhiya , Moheshkhali 

and Ramu Upazila of Cox’s Bazar Upazila and  Lama become ranked second next to Thanchi , Alikodom 

and Nakhongchori of Bandarban district affected severely (see map above).  

 

 

 

 

 

 

 



3.2 Affected population 
 

 
 
Total affected population in Cox’s Bazar district 175,065 based on the D-form data.  However this figure 
will increase if D-form information from Pakeua and Kutubdia added, therefore roughly affected 
population is approx. 200,000 in Cox’s Bazar district. There is no D-form or SoS form so far prepared by 
respective Upazila of Bandarban district, however accordingly CRS through their local partner Caritas 
collected affected data from different Upazila of Bandarban district, according them approx. total 15,155 
affected population in 04 affected sub-district (Lama, Alikadam,  Naikhongchori and Thanchi).   
 

4. Disruption, distress and sufferings 
 

4.1 Impact of Inundation 
Though floods water have been 
receded from most part of 
respective affected Upazilas, 
however many unions reported 
that some parts are still 
inundated.  Many union of 
Chokoria and Pekua reported 
inundation still being 
continued and may take weeks 
or so to completely receding 
flood waters, which may 
delayed further if rains 
continue.  About 27% areas is 
inundated in Cox’s bazar and 12% in Bandarban. Where 60% areas of 2 unions in Bandarban and 17 unions 
in Cox's Bazar district are significantly inundated. Assessment reveals that many parts of the districts 
especially Cox’s Bazar are severely affected and many villages are still under water or water-logged  
 

4.2 Displacement  
Many people have been temporarily displaced and have taken shelter to Multi- purpose Cyclone Shelter 
(MPCS), schools, community centers, higher ground such as embankment and roads etc. However as 
water being receding and rain reduced people started returning to their homes. However many unions 
reported that many families those who were living in make shift places, shelters and neighboring houses 
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could not able to return to their homes due to continue inundation  and thus still in displaced situation. 
During the consultation of community and key stakeholders in the respective unions assessment team 
found as many villages still under flood water and receding of flood water slow and get delayed those are 
main reason people could not able to return till date. According to the preliminary data, most (60%) of 
the people currently living in displaced condition and  are living either in MPCS, schools, high land or 
relative’s house. Unions reported many people could not able to return to their home are from 
Laxmerchar, Shilkhali, Shaharbil, Kakara, Surajpur and Manikpur of Chakaria Upazila, Lama municipality of 
Lama Upazila.  
 
4.3 Physical Sufferings 
 Among the overall affected union 

population in  Bandarban and Cox’s 

Bazar districts   94% are facing 

difficulties in collecting water, 94% 

in cooking food due to lack of 

firewood or fuel, 79% in caring 

children, persons with disabilities 

and elderly, 72% irregular food 

intake or daily meal skipped and 

49% in maintaining personal and 

menstrual hygiene. 

In case of district wise the affected 

union population in  Bandarban 

district 100%    are facing difficulties 

in collecting water, 94% in cooking food due to lack of firewood’s or fuel, 71% in caring children, persons 

with disabilities and elderly, 47% irregular food intake or daily meal skipped and 35 % in maintaining 

personal and menstrual hygiene. On the other hand the affected union population In Cox’s Bazar district 

92%  are facing difficulties in collecting water, 93% in cooking food due to lack of firewood’s or fuel, 82% 

in caring children, persons with disabilities and elderly, 79% irregular food intake or daily meal skipped 

and 52 % in maintaining personal and menstrual hygiene. 

4.4 Emotional Sufferings 
In relation to emotional sufferings, among the 

overall affected unions population in  Bandarban 

and Cox’s Bazar districts   90% are concern about 

the upsurge of  by COVID19, 64% have fear of 

uncertainty, 36%  anxiety about insecurity or 

privacy and 32%  emotional and psychological 

depression or trauma. 

In case of district wise assessment in the 

affected union,   in Bandarban district, 94% are 

concerned about getting infected by COVID, 59% 

fear of uncertainty, 12% showed anxiety about 

insecurity or privacy and 35% expressed about emotional and psychological depression or trauma. On the 

other hand the affected unions population In Cox’s Bazar district 88% are concerned about getting 

infected by COVID, 65% have fear of uncertainty, 43% anxiety about insecurity or privacy and 32% 

emotional and psychological depression or trauma. 
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In relation to COVID, the highest number of weekly (26 JUL – 01 AUG) cases (99 693) was reported in the 

same week 30 (26 JUL - 01 AUG), 2021, and the highest daily cases, 16 230, was recorded on 28 July 2021. 

The highest weekly death (1 642) was recorded in week 30 (26 JUL - 01 AUG), 2021, with the highest daily 

death of 258 on 27 July 2021. In the reported week, COVID-19 daily average cases increased to 14 242 

from the 8 664 in the previous week (source WHO COVID – 19; 1st August report). The number of infected 

people on 3rd August in Cox’s Bazar district 173 which is more than previous time. In Bandarban the 

number of affected people and death increased in last few days. On 28th July 2021 the number of infected 

people 1701 where on 3rd August 2021 is 1906. This raises concerns related to the exposures of the 

affected communities due to crowded gathering in Shelters or maintaining no protocols.  

The sufferings people of the affected areas increased, all HHs essentials and shelter NFIs’ prices are slightly 

high (5%) from the one and a year earlier due to COVID-19 situation. Kitchen markets especially prices of 

vegetables, fish, chicken etc. are high (8-10%) from the normal time. Peoples are very much fear because 

there is no available space for maintaining physical distance in the shelter. 

4.5 Social Sufferings 
In relation to social sufferings, the 

overall affected union population in  

Bandarban and Cox’s Bazar districts  

70% are increasing relief 

dependency , 64% staying in other 

places, 57% taking loan or facing 

difficulty in repayment, 18% etched 

from other family members and  

10%  involvement in disrespectful 

work. 

In case of district wise the affected 

union population in Bandarban 

district 69% are increasing relief 

dependency, 56% staying in other 

places, 69% taking loan or facing difficulty in repayment and 19% etched from other family members. On 

the other hand, the affected union population In Cox’s Bazar district70% are increasing relief dependency, 

66% staying in other places, 54% taking loan or facing difficulty in repayment ,18% etched from other 

family members and 13% etched from other family members. 

5.  Sectoral impact 

5.1 Food security & livelihood  
This sector has been affected most. Estimated 32,737 households in Cox’s Bazar district remained 
inundated by the recent flash flood. Due to ongoing shutdown for COVID-19, most of the people 
depending on small businesses and day labor, were already suffering due to loss of income or loss of 
breadwinner, they are now dual impacted due to this flooding, as they are either displaced or water logged 
surrounding their houses. This situation has made them unable to purchase minimum amount of required 
food as their earnings have reduced. People who arranged their diets from the cattle, vegetable garden, 
fishing those are also severely affected which made them more vulnerable to food insecurity. According 
to the Cox’s Bazar district administration, about 5,859 hectares of cultivable lands are under water, 4,256 
hectares of fishing ponds and farms have been submerged in the flood waters. 91 hectares of Aush paddy, 
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62 hectares of Aman seedbed and 4,170 hectares of Aman paddy and 312 hectares of vegetable fields 
have been submerged due to continuous rains, 25 km or roads of Cox’s Bazar district are damaged (source: 
Damage Report, Cox’s Bazar District Administration, 31 July, 2021).  
 

5.2 WASH 
In flood situation, one of the most 
affected areas is WASH. According to 
the government’s damage assessment 
report, latrine, tube-well etc are 
affected significantly in Cox’s Bazar 
district.  Most of the latrines installed 
in these districts are katcha (thatched 
house) and are damaged easily during 
flood. In this flash flood, tube-wells 
were submerged by flood water and , 
as a result sea water entered easily 
leaving them unusable. According to 
the damage assessment data of 
government, 425 tube-wells in 06 Upazila of Cox’s Bazar are fully damaged whereas 1,977 tube-well are 
partially damaged. In addition, 1365 latrines in the same Upazilas are fully damaged and 2859 latrines are 
partially damaged. Scarcity of safe drinking water is present in the most affected places of the districts. 
Lack of latrine facilities might force the people to open defecation which can pollute the environment and 
cause health problems and diseases. This situation disproptionately will impact to women and adolescent 
girls by increasing their workload and increase protection concern as they might face harassment or 
gender based violence when they go for open defecation.      
 

5.3 Infrastructure (embankment, roads etc) 
Out of 80 unions and pourasavas of Bandarban and Cox’s Bazar, embankment or roads were damaged in 

52 unions/pourasava reported.  In eight unions of Cox’s Bazar embankments damaged. Chokaria 

pourasava and Bara Moheshkhali reported more than 6 km embankment damage. About 4-6 km 

embankment/road damaged in Laxmarchar (Chokaria), Uttor Dhurung (Kutubdia), Hanak (Moheshkhali), 

Rajapalong and Palongkhali (Ukhia). In Bandarban district more than 6 km road damage reported from 

Fashiakhali union of Lama upazila, and Choikhand union of Alikadam upazila. Less than 6 km road damage 

also reported from Alikadam Sadar union. According LGED of Cox’s Bazar approx. 25 km road have been 

damaged due to floods and flash floods.  

 

Table: Tube-well and latrine damage data (source: D-Form of 

government) 



5.4 Agriculture  
According Agriculture 

extension office of Cox’s Bazar, 

due to flash floods 491 hector 

Aus paddy, 762 hector Amon 

seed bed, 4170 hector Amon 

rice , 312 hector vegetable and 

24 hector battle leaf got 

inundated. In Bandarban 130 

hector crops have been 

damaged. According primary 

data indicated overall, 24% of 

the union reported 20 to 40 % 

of agricultural land has been 

inundated by floods water 

while About23% union 

reported inundation between 10-20 % of agriculture land.  

5.5 Fishing Gher (enclosure)  
According Agriculture 

extension office of Cox’s 

Bazar, a total 4,256 

hector fishing enclosure 

(gher) and pond have 

been damaged. 

According field level 

primary data, overall, 

24% union reported 20 

to 40 % of fishing 

enclosure (gher) and 

ponds have been 

inundated and 

damaged by the floods 

and flash floods. 

Whereas 18 % union reported damaged of fish enclosure (gher) or pond may between 40 to 60% while 

11% report it may be more than 60%.   
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5.6 Shelter  
According compiled D-form 
over 10,000 houses either fully 
(2262) or partially (7802) 
damaged due to floods and flash 
floods. Of these, 1600 are in 
Chakaria, 308 in Sadar 985 in 
Ramu, 500 in Teknaf and 6671 in 
Ukyhia.  
On the other hand as per district 
administration of Bandarban 
approx. 4,000 houses either 
fully or partially damaged. 
According field data shows that 
overall 40-60% of the houses 
have been partially or completely damaged in severely affected unions.    
 

5.7 Gender and Inclusion  
Rapid assessment data shows when girls and women are displaced, as well as cut off from the health 

infrastructure, overall 90% face reproductive health emergencies leading to high morbidity; maternal and 

newborn mortality are likely. Menstrual hygiene of adolescent girls is a big problem after such a crisis, but 

usually is overlooked in response efforts. Damage to power sources and loss of electricity raise protection 

issues, particularly for women and children who faces of risks of being exploited and harassment during 

use of latrine in night time. It is likely that many other rape, and or sexual harassment cases, have goes 

unreported, as victims of sexual abuse are often stigmatized and isolated in conservative environments. 

Heightened risk of harassment and sexual assault in temporary shelters lacking adequate privacy and 

security, particularly for young women and children therefore an insignificant (less than 10%) amount of 

people sought shelter. Children are vulnerable to exploitation, abuse and violation as they are taking 

shelter with strangers, or found separated or unaccompanied as seen by the D-form information from 

Teknaf, where the highest death was of children (5). Women and girls often avoid using latrines, as they 

do not feel safe using non-gender specific facilities. As a result, they often resort to open defecation near 

their shelters, or control their food and water intake in order to avoid having to use unsegregated WASH 

facilities which is starkly evident in Cox’s Bazar (72%) than Bandarban (47%) from the analyzed data. This 

raises further health concerns. Loss of personal goods and effects that preserve personal dignity, like 

clothing garments and hygiene items, also limit mobility for women and girls.  

6. Needs and Priorities 
Due to active monsoon, torrential rainfall occurred in Southeastern Hill Basin and South & South-Western 

coastal region, which has created flash floods and landslides at many places in Cox’s Bazar and Bandarban 

districts. The flash flood has destroyed hundreds of houses, agriculture croplands; damaged many wash 

facilities (latrines, tube-wells, etc.), fish farms, community infrastructure; and interrupted life and 

livelihoods, healthcare services, The flash flood has left some thousands of people without shelter. Many 

victims are suffering from shortage of food, drinking water, sanitation facilities, and healthcare services. 

 



 

Based on the union level priorities of needs from filed, this report has developed a composite priority 

index and ranked the needs to support decision making for effective response. Based on the composite 

index analysis, the report has found Food Package as the first priority need for the affected communities. 

However food distribution should be along with NFI (Non Food Items) packages to people have been living 

in make shift places. Among 80 unions/pourshava surveyed, 23 unions identified it as first priority and 26 

as second. Following food package, the affected unions have identified Toilet Repair/Temporary Latrines 

as their second priority, Repair and Maintenance of Shelter as third priority, Drinking Water Supply as 

fourth priority, and Drinking Water Sources Repair/Disinfect as fifth priority. Though market has been 

disrupted largely due to current strict lockdown but this being further compounded due to floods and 

flash floods a market assessment thus might be needed to understand its impact for response and 

recovery activities if undertaken.  Sector-wise analysis has found WASH facilities and services as most 

priority need for the affected community. Food Security is ranked as second, Shelter as third, Livelihoods 

as fourth and Health including SRH (Sexual reproductive Health) as fifth priority. However  strong RCCE 

(Risk Communication and Community Engagement) to be adapted across all sectors/actors to ensure 

COVID behaviors are promoted including vaccine awareness A targeted distribution of COVID 19 

disinfecting items is required to facilitate safe return to home. 

 7. Response (Government and Non-Government): 
Till date there was aid received both form government and non-government end. Below table shows the 

Government and Non-government response in detail. 

Government Response (As per Daily Disaster report of 31st July by NDRCC) 

District 
Allocated 

Amount of 
Money (In BDT) 

Allocated 
Amount of Dry 

Food Packet 
Allocated Packets of Dry Food (In Number) 

Cox's Bazar               350,000     

Cox's Bazar               500,000  150  

Cox's Bazar           1,000,000  50 2000 
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Bandarban               500,000  30  

Total 2,350,000 230 2,000 

 

Non Govt.  Response 

Name of 
Orgnization 

District Upazila 
Response (current and planned) : Please mention 
sector, target location, taget beneficiary, total 
fund, sources of fund 

CRS/CB Bandarban Alikadam 

(i) CRS/CB has existing DRR, Agriculture, 
livelihoods program in Alikadam. (ii) CB/IPs staffs 
and volunteers are closely working with local 
government i.e awareness message, vulnerability 
assessment, shelter management, need 
assessment, relief distribution (iii) Information 
collection related to damage and losses to 
prepare situation report (iv) Share situation 
report to the respective authority (v) Rapid Need 
Assessment (vi) Target sector - Livelihoods and 
Shelter (vii) Target location - All unions of 
Alikadam (viii) Seeking fund from internal and 
external sources. 

CRS/CB Bandarban Lama 

(i) CRS/CB has existing DRR, Agriculture, 
livelihoods program in Lama (ii) CB/IPs staffs and 
volunteers are closely working with local 
government i.e awareness message, vulnerability 
assessment, shelter management, need 
assessment, relief distribution (iii) Information 
collection related to damage and losses to 
prepare situation report (iv) Share situation 
report to the respective authority (v) Rapid Need 
Assessment (vi) Target sector - Livelihoods and 
Shelter (vii) Target location - All unions of Lama 
(viii) Target beneficiaries - 2,175 HHs (10,875 
population) (ix) Seeking fund from internal and 
external sources. 

CRS/CB Bandarban Thanchi 

(i) CB has existing Agriculture, livelihoods 
program in Thanchi. (ii) CB staffs and volunteers 
are closely working with local government i.e 
awareness message, vulnerability assessment, 
shelter management, need assessment, relief 
distribution (iii) Information collection related to 
damage and losses to prepare situation report 
(iv) Share situation report to the respective 
authority (v) Rapid Need Assessment (vi) Target 
sector - Livelihoods and Shelter (vii) Target 
location - All unions of Thanchi (viii) Target 
beneficiaries - 48 HHs ( 240 population) 



CRS/CB Cox'sBazar Ukhiya 

(i) CRS/CB has existing DRR, Agriculture, 
livelihoods, emergency response program in 
Ukhiya (ii) CB staffs and volunteers are closely 
working with local government i.e awareness 
message, vulnerability assessment, shelter 
management, need assessment, relief 
distribution (iii) Information collection related to 
damage and losses to prepare situation report 
(iv) Share situation report to the respective 
authority (v) Rapid Need Assessment (vi) Target 
sector - Livelihoods and Shelter (vii) Target 
location - Ratnapalong (ix) Seeking fund from 
internal and external sources. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. Annexes: 

8.1 Acknowledgement: 
Advisory team 

Name Designation Organization Role in Assessment 

Snigdha Chakrabarty  Country Manager CRS Final review and edit 
of the report 

Ram Das  Deputy Country Director-Humanitarian CARE Bangladesh Advisor 

Mostak Hossain  Director-Humanitarian Save the Children Advisor 

Kamal Mostafa  Technical advisor-DRR &Resilience CRS Advisor 

 

Core Analysis and Writing Team 

Name Designation Organization Role in Assessment 

Kaiser Rejve Director, Humanitarian and 
Resilience 

CARE 
Bangladesh 

Assessment Coordinator and 
Advisor 

Emamul Haque Senion Team Leader CARE 
Bangladesh 

Filed Coordination 

Zakir Hossain TC CARE 
Bangladesh 

Contributor 

Ali Ashgar Fakir Senion TC CARE 
Bangladesh 

Contributor 

Md. Shahab Uddin KML coordinator CARE 
Bangladesh 

Contributor 

Mohammad Mahabubay 
Sobahani 

Field Coordinator CARE 
Bangladesh 

Contributor 

Umme Mohsin Mim Prog. Associate CARE 
Bangladesh 

Contributor 

H.M. Shahid Hassan TC CARE 
Bangladesh 

Data Analysis 

Md. Abdur Rahman Programme Manager - DRR & 
R 

CRS Contributor 

Priyanka Nag DRR Manager  Caritas 
Bangladesh 

Contributor 

Md. Kamruzzaman   Project Manager-DRR &EiE SC Contributor 

Md. Sakiullah   Field coordinator SC Contributor 

 

Filed Assessment Team 

Distri
ct 

Upazila Numbe
r of 
Union 

Name of Union Lead 
Organisation 
Name 

Name of 
focal 
person 

Contact Numer E-mail of the lead 
Org 

Band
arban 

Alikada
m 

2 Alikadam  Sadar, Choikhang. CRS/CB Priyanka 
Nag/Rupna 
Das 

01882240605/'
01745723334 

nagpriyanka31@gmai
l.com; 
rupnadas70@gmail.c
om 

Band
arban 

Bandarb
an 
Sadar 

3 
Unions

+1 
Pouras
hava=4 

Bandarban Sadar Union, 
Kuhalong Union, Swalak Union, 
Bandarban Pourashava.  

CARE Abdul 
Matin 
Talukder 

01715353029 abdulmatin.talukder
@care.org 

Band
arban 

Lama 4 Lama Pourashava, Lama Sadar, 
Fashiakhali,Ruposhipara 

CRS/CB Priyanka 
Nag 

01882240605 nagpriyanka31@gmai
l.com 



Band
arban 

Naikhon
gchhari 

5 Baishari,Dochhari,Ghandung,S
onaichhari,Naikhongchhari  

SC Faruque 
Hossain 

01712039319 faruque.hossain@sav
ethechildren.org 

Band
arban 

Rowang
chhari 

    N/A       

Band
arban 

Ruma     N/A       

Band
arban 

Thanchi 2 Bolipara, Thanchi Sadar  CRS/CB Priyanka 
Nag 

01882240605 nagpriyanka31@gmai
l.com 

Cox's 
Bazar 

Chakari
a 

19 
(Incldin

g 1 
Munici
pality) 

Purba Bara Bheola, Pocchim 
Bara bheola 
Bheola Manik Char, Demushia, 
Badarkhali 
Chiringa, Dulahazara, 
Fashiakhali, Baraitoli 
Kaiarbil, Laxmarchar, Saharbil, 
Kakara, Surajpur-Manikpur 
Harbang, Kutakhali, Kunakhali, 
Bomobilchori 

CARE Md.Ali 
Ashgar 
Fakir 

01711619882 aliashgar.fakir@care.
org 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cox's 
Bazar 

Cox's 
Bazar 
Sadar 

11 
(Incldin

g 1 
Munici
pality) 

Pokkhali, Eidgaw, Jalalabad, 
PM Khali, Chofoldondi, 
Islamabad, Jhilanja, Khrushkul, 
Bharuakhali and I 

CARE Md. Amin 
Uddin 

01818981917 amin.uddin@care.org 

Cox's 
Bazar 

Kutubdi
a 

3 Ali Akbar Deil, Uttor Dhurung 
Dokin Dhurung 

CARE Numan 
Arshad 
(UPO) 

01843845454 numan.arshad@care.
org   

Cox's 
Bazar 

Mahesh
khali 

7 Soto Moheshkhali,Shaplapur 
Kutubjom, Hoanok 
Kalamarchara, 
Matarbari, Dhalghata 

CARE Nahidul 
Islam (BDO) 

01712644830 nahidul.islam3@care.
org 

Cox's 
Bazar 

Pekua 7 Ujantia, Pekua, 
Taitong, Bara Bakia, 
Magnama, Rajakhali, 
Shilkhali 

SC Arman 
Chowdhury  

01711958775 arman.chowdhury@s
avethechildren.org 

Cox's 
Bazar 

Ramu 11 Eidgar, Gorjonia, Kochhopia, 
kawarkhop, Fotekharkul, 
Joarianala, Rajarkul  
Dakhin Mithachori, 
Khuniapalong, Chakmarkul, 
Rashidpur  

CARE Mamunur 
Rashed  

01724508855 Mamunur.Rashed2@
care.org 

Cox's 
Bazar 

Teknaf 5 Baharchora, Teknaf sadar   
Hnila,Sabrang,Saintmartin   
Whykong  

CARE Milton 
Kumar Saha  

01716495665 miltonkumar.saha@c
are.org 

Cox's 
Bazar 

Ukhia 4 Palongkhali, 
Rajapalong,Ratnapalong,Jaliap
along 

CRS/CB Shariful 
Islam 

01818574074 mdkajol44900@gmail
.com 

 

9.0 Assessment Tools and Dataset: 
Please follow the link for assessment tools and dataset- 

https://drive.google.com/drive/folders/19o-OxObDh2UMPSd_7Pk-gtYHUka8oCMT?usp=sharing 

 

 

 

https://drive.google.com/drive/folders/19o-OxObDh2UMPSd_7Pk-gtYHUka8oCMT?usp=sharing

